
784

и те мељ ни је ис тра жи, а по се бан до при нос пред ста вља при ме на мо дер
них књи жев ноте о риј ских при сту па не до вољ но при сут них у на шој на у ци 
о књи жев но сти ка кав је по ет ска ан ге ло ло ги ја. На по кон, Гро мо вић се 
осла ња и на до бре стра не фор ма ли стич ке и струк ту ра ли стич ке шко ле 
про у ча ва ња па сво је ана ли зе илу стру је и па жљи во из ра ђе ним та бе ла ма.

За хва љу ју ћи дво стру кој ис тра жи вач кој пер спек ти ви ко ја исто вре
ме но об у хва та сред њи век и са вре ме ну по е зи ју, ау тор је оства рио два 
вред на ре зул та та: 1) по ка зао је ко ли ко је тра ди ци ја ста ре књи жев но сти 
да нас пло до твор на и жи ва кроз ау тен тич ну ре цеп ци ју пе сни ка ко ји ства
ра ју у са свим дру га чи јој епо хи; и 2) упот пу нио сли ку два де се то ве ков не 
по е зи је ука зу ју ћи на кључ не по е тич ке по став ке, те ме и мо ти ве ње них 
ства ра ла ца.

На тај на чин мо но гра фи ја Пла во про зор је ука зу је на не до вољ но 
про у че не, а у срп ској књи жев но сти де лат не, кон ти ну и те те због ко јих се 
ова књи жев ност ја вља као це ло вит си стем са чвр стим ослон цем у тра
ди ци ји. Дру гим ре чи ма, Гро мо вић је убе дљи во по ка зао да је низ бит них 
по ја ва са вре ме не по е зи је не мо гу ће ис тра жи вач ки по у зда но раз у ме ти и 
опи са ти, без те мељ ног по зна ва ња ви зан тиј ске ду хов но сти и срп ске сред
њо ве ков не књи жев но сти.
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На кон мо но гра фи ја о Па влу Угри но ву, Дра га ну Јо ва но ви ћу Да ни
ло ву, Ни ко ли Ми ло ше ви ћу и Ан дри ће вом ро ма ну На Дри ни ћу при ја, 
кри ти чар, те о ре ти чар и исто ри чар књи жев но сти Сто јан Ђор ђић ака дем
ској за јед ни ци пред ста вио је сво је но во де ло Има нент на те о ри ја књи жев
но сти ко је је у под на сло ву од ре дио као „про ле го ме ну са при ло же ним 
ана ли тич ким и кри тич ким ин тер пре та ци ја ма”. При ло же не ин тер пре та
ци је са став ни су део дру гог де ла књи ге ко је се, као не ка вр ста прак тич
ног, на сла ња ју на те о риј ске по став ке из пр вог по де о ка. С об зи ром на то да 
је реч о есе ји ма и књи жев ним кри ти ка ма, тер мин „прак тич но” де лу је 
по ма ло не у о би ча је но, али чи та њем Ђор ђи ће ве књи ге по ста је ја сно ка ко 
су ау то ро ве де фи ни ци је и за кључ ци из до ме на књи жев не те о ри је сво ја 
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упо ри шта на шли у из ли ста ним и ана ли тич ки пре зен то ва ним при ме ри
ма ко ји су чи та о ци ма да љим чи та њем пре до че ни.

У пр вом де лу Ђор ђи ће ве пре о ку па ци је по све ће не су по тра зи за нај
бо љом и нај тач ни јом де фи ни ци јом књи жев но сти, бу ду ћи да је „умет нич
ка кре а ци ја ко ја се по сти же је зич ким сред стви ма” (7) одав но пре ра сла 
ра ни је по ну ђе не окви ре у ко ји ма је про на ла зи ла сво је од ре ђе ње. Ка ко 
ни је до вољ но по ре ћи са мо де фи ни са ње пу тем ми ме тич ког и до пи са ти 
свр хе по пут по у ке и за ба ве, Ђор ђић се при хва та оп се жног по сла по тра
ге за фор му ла ци ја ма све га оно га што књи жев ност је сте, упу шта ју ћи се 
у ана ли зе људ ске ег зи стен ци је, при ро де пи сца и оно га ко ме на ме њу је 
текст ко ји ства ра. Ко ри сте ћи при мер Бран ка Миљ ко ви ћа ау тор осли ка ва 
фе но мен он тич ког пе сни ка ко ји пе сму пи ше „као не по но вљи ву и лир ску 
ема на ци ју су шти не” (14). Ура ња ју ћи у фи ло зоф ске те зе ка ко би на нај бо
љи на чин об ја снио и чи та о ци ма са же то пред ста вио пој мо ве по пут Би ћа 
и Ег зи стен ци је, Ђор ђић се не пре кид но вра ћа на прет ход но ус по ста вље не 
за кључ ке и тра га о це за „књи жев но у мет нич ком ар ти ку ла ци јом ег зи стен
ци је” под се ћа на ва жне па ра ме тре ко ји не сме ју би ти пре не брег ну ти на 
пу ту ка от кри ва њу тог по себ ног, књи жев ног све та. Ка да пи ше о то ме ка ко 
је књи жев ност „умет ност ар ти ку ла ци је ег зи стен ци јал ног до жи вља ја” 
(28) и ка ко је тај до жи вљај усло вљен не са мо за јед ни цом у ко јој жи ви 
већ и дру гим ком пле мен тар ним еле мен ти ма као што су вре ме, про стор, 
ге о по ли ти ка итд., ау тор сва ки свој на вод бли же по ја шња ва ис цр та ва јући 
мо гућ но сти про ме на ко је ти чи ни о ци мо гу на пра ви ти. Пр ви део књи ге 
у нај ве ћој ме ри по све ћен је по е ти ци ин тер су бјек тив но сти као свој ству 
чо ве ко ве ег зи стен ци је ко је про ис ти че из ње го ве дру штве но сти. Пи шу ћи 
о овом фе но ме ну ме ђу људ ске ре ла ци је Ђор ђић осве тља ва пи сца и чита
о ца као нај зна чај ни је су бјек те књи жев но у мет нич ке кре а ци је: 

Пи сац и чи та лац су је дан дру гом ре фе рент ни и ре ле вант ни су бјек
ти у за јед нич ком от кри ва њу и ар ти ку ли са њу по је ди нач не и ко лек тив не 
ег зи стен ци је (46). 

На не ко ли ко де се ти на стра ни ца ау тор ег зи стен ци ју пред ста вља у 
кон тек сту књи жев не умет но сти по све ана ли тич ки по дроб но, оп скр бљен 
сли ко ви тим при ме ри ма сво јих на во да. Ђор ђић не за бо ра вља ни књи
жев ног кри ти ча ра, по све ћу ју ћи му зна чај не де ло ве по след њег по гла вља 
пр вог сег мен та сво је сту ди је, на во де ћи ка ко 

књи жев на де ла по ста ју књи жев не чи ње ни це ка да се ре а ли зу ју у сва три 
сво ја об ли ка: у об ли ку пи шче вог тек ста, у об ли ку чи та лач ке кон кре ти
за ци је и у об ли ку кри ти чар ске ар ти ку ла ци је (55). 

Осим не сум њи вог ква ли те та, Ђор ђи ћев текст од ли ку је и рас ко шна 
упо тре ба је зи ка, ко јом је пи сац до дат но же лео да ис так не сво је за кључ ке 
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о је зи ку и ње го вој ар ти ку ла ци ји. Је ди на не до у ми ца ко ја се на ме ће на кон 
про ла ска кроз те о риј ски део је сте из о ста вља ње на уч ног апа ра та, од но сно 
по зи ва ње на ау то ре чи ји су ста во ви и за кључ ци прет хо ди ли овој књи зи, 
као што је Х. Р. Ја ус са хо ри зон том оче ки ва ња ко ји се ви ше стру ко поми
ње у ана ли за ма од но са пи сац –чи та лац.

Дру ги део књи ге са под на сло вом „ана ли тич ке и кри тич ке ин тер пре
та ци је” са чи њен је од је да на ест тек сто ва чи ји су – услов но ре че но – јуна
ци не ки од нај ве ћих срп ских и ру ских пи са ца. У овом сег мен ту Ђор ђић 
је за гле дан не са мо у де ло ко је је уна пред од ре дио за пред мет сво је ана
ли зе већ и у це ло ку пан опус књи жев ни ка о ком пи ше, пра ве ћи ши ро ке 
лу ко ве око по е ти ке сва ког пи сца ко ји је био до вољ но ино ва ти ван и ин
три ган тан да по ста не пред мет ана ли зе. На пр вом ме сту На ста си је ви ћа 
от кри ва као „не над ма шног есте ту пе снич ке ре чи” (76), „под ви жни ка 
је зи ка” (83) и он тич ког пе сни ка, ко ји је у по тра зи за ма тер њом ме ло ди јом 
ис тра жи вао звуч ну ди мен зи ју на пи са ног. Ђор ђић под јед на ко сту ди о зно 
и зна лач ки пи ше и о по е зи ји и о про зи, уве зу ју ћи сво ја зна ња и за па жа
ња у про ми шље не и ко ри сне ми ни ја ту ре. Осим На ста си је ви ће вог хва ли 
и „мо дер ни пе снич ки сен зи би ли тет Ма ти је Бећ ко ви ћа” (226) у чи јим 
„пе снич ким раз го во ри ма с Бо гом” (225) пре по зна је об је ди ње ни лир ски 
го вор и еп ско ви ђе ње људ ске ег зи стен ци је, али и мо тив ћу та ња као но вог 
пе снич ког го во ра ко ји уо ча ва код „пе сни ка сна жног на дах ну ћа, ја ке емо
ци је и моћ ног из ра за” (235), Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва. Сва ки текст 
по све ћен је спе ци фич ној те ми, као што је ег зи стен ци јал ни до жи вљај 
ју на ка или ире а ли стич ка по е ти ка, по ста вља ње бом бар до ва ња и веч не 
љу ба ви у кон тра пункт, он тич ки до жи вљај и слич но, али са мо два пи сца 
би ла су пред мет дво стру ке ана ли зе: Пе тар Пе тро вић Ње гош и Лав Ни
ко ла је вич Тол стој. Сту ди ја о по ет скосим бо лич ком мо ти ву не ба об једи
њу је оба ау то ра ко ја су се ман тич ки по тен ци јал овог мо ти ва, јед ног од 
нај ста ри јих у књи жев ној умет но сти, по ја ча ли сво јим де ли ма – Ње гош 
пе смом „Ноћ ску пља ви је ка” пу тем ар ти ку ла ци је љу бав ног до жи вља ја, 
али и фи ло зоф ског и ме та фи зич ког пла на, а Тол стој кроз пре о крет у ро
ма ну Рат и мир дат из ви зу ре ра ње ног ју на ка Бол кон ског. Ка ко за кљу
чу је Ђор ђић, иде ал ну ег зи стен ци ју не омо гу ћа ва не бо већ спој ду ше и 
не ба, од но сно, људ ске и бо жан ске ег зи стен ци је. Ова тврд ња про ду бље на 
је у до дат ном по гла вљу о Бол кон ском, „ју на ку на ра тив ног то ка осе ћа ња 
и сми сла ег зи стен ци је” (156). Пу тем ми кро пла на на ком по чи ва суд би на 
јед ног од пет сто ти на ју на ка, Ђор ђић по ка зу је Тол сто је ву ли те рар ну 
мај сто ри ју у на ме ри пи са ња „де ла ко је ће би ти узор но у сво јој исти ни
то сти и умет нич ком до ме ту” (145). Дру ги део фа сци на ци је Ње го шем 
осли кан је у есе ју „Раст ко Пе тро вић о Ње го ше вом Гор ском ви јен цу”, 
ко ји је ана ли за јед ног ау то ра за кљу ча ка дру гог о де лу тре ћег. Осим што 
да је еле мен те за мо дер ни стич ку ре ин тер пре та ци ју и ре ва ло ри за ци ју Ње
го ше вог књи жев ног ства ра ња у це ли ни (124), Пе тро вић – ка ко Ђор ђић 
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ис ти че – као мо дер ни ста пре по зна је вр хун ске до ме те де ла у ком су спо
је ни еп ско, драм ско и лир ско и оспо ра ва хи по те зе ко је Ње го ша дис ква
ли фи ку ју као ино ва то ра и пе сни ка уоп ште.

Је дан од нај са др жај ни јих Ђор ђи ће вих есе ја по све ћен је он тич ком 
до жи вља ју ко ји се у ро ма ну Иди от Ф. М. До сто јев ског ис по ља ва дво стру
ко и то у ан ти под ним ју на ци ма Ми шки ну и Ипо ли ту. Ве ли ки ру ски пи сац 
до ча ра ва ка ко кнез Ми шкин осе ћа да по сто ји и да је сте, али при по ведне 
тех ни ке ко је том при ли ком ко ри сти ка ко би чи та о цу што не по сред ни је 
пред ста вио овог ју на ка по ви ше не сен зи бил но сти Ђор ђић пре по зна је у 
спе ци фич ној по зи ци ји на ра то ра, тј. ње го вој мо ди фи ка ци ји по ступ ком 
ужи вља ва ња све зна ју ћег при по ве да ча у ју на ков уну тра шњи свет и усту
па ња ре чи ју на ку. Ау то ро ва за па жа ња зна ча јан су пу то каз бу ду ћим про
у ча ва о ци ма књи жев но сти и сва ко ме ко по же ли да од го не та „ства ра лач ко 
де ло ва ње” на ко је је ори јен ти сан пр ви део ове хи брид не, а исто вре ме но 
те мат ски ве о ма ис пре пле те не књи ге. Он то до ка зу је и у по гла вљи ма о 
ни кад до вољ но од го нет ну тим те ма ма као што је смрт, ко ја пре мре жа ва 
це ли не о Цр њан ском, Бе лом Мар ко ви ћу, М. Ла ли ћу и Угри но ву. „Ро ман о 
жи во ту ко ји је на че ла смрт, уву кла се у ње га, за по се ла га и про ме ни ла”. 
(189) – Код Хи пе ро бо ре ја ца Ђор ђић нај пре по сма тра кроз при зму жан ров
ских ино ва ци ја и по е ти ку ли те рар не тран сфор ма ци је ка ко би об ја снио 
и удва ја ње на ра то ра Цр њан ског и глав ног ју на ка Цр њан ског, оп хр ва них 
та на то ло шким ис ку ством. Слич не по став ке и ис хо ди шта да ти су кроз 
ана ли зу „за луд ног пле ти ва” Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа, „тра ги ко мич не 
иро ни је са при ме са ма лир ске ме лан хо ли је” (223), ко ја је и па ра ле ли зам 
два ју на ка – Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа и Сре те на. Ђор ђић ову „жи ву 
ди на ми ку емо ци је и ми сли” (224) ту ма чи и пу тем але го риј ског чи та ња, 
пре сли ка ва ју ћи не дав ну про шлост на основ не мо ти ве ро ма на. По ли тич ка 
ствар ност кроз при зму оног нај стра шни јег об ли ка ме ђу људ ског су ко ба 
– ра та, пред ста вље на је ана ли зом ро ма на Хај ка Ми ха и ла Ла ли ћа, „умет
нич ког де ла ко је се оства ру је у сло же ној по е ти ци ми ме тич ке про ве ни
јен ци је” (92), где Ђор ђић по ре ди хро ни чар ски за пис Ду ша на Ву ле ти ћа 
и „лир ску ин сце на ци ју до га ђа ја ко ји се опи су је” (100) по све еп ски. Ова 
те ма је на дру га чи ји на чин за сту пље на у ро ма ну За у век Па вла Угри но ва, 
у „днев нич ким све до че њи ма о бом бар до ва њу и ро ма неск ним ви ђе њи ма 
жи во та то ком то га муч ног и тра гич ног исто риј ског до га ђа ја” (200). Сме
на фак то граф ских и ли те рар них де ло ва је, пре ма Ђор ђи ћу, омо гу ћи ла 
Угри но ву да про на ђе но ве књи жев не фор ме и ар ти ку ла ци је ка ко би оста
вио ау тен ти чан умет нич ки од го вор на рат не стра хо те из 1999. го ди не. 
Иа ко ау тор на гла ша ва ка ко је дру ги део књи ге сим би о за ње го вог до са
да шњег ана ли тич ког ра да, по ма ло чу ди не у јед на че ност из гле да есе ја, 
бу ду ћи да глав не од ред ни це на уч них тек сто ва ег зи сти ра ју у књи зи кроз 
ап страк те на срп ском и фран цу ском је зи ку и кључ не ре чи, што је де таљ 
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ко ји би се у ци љу ускла ђи ва ња свих ме ђу соб но ис пре пле та них и од лич но 
по сло же них есе ја ве о ма ла ко мо гао ре ши ти. 

По след ња књи га Сто ја на Ђор ђи ћа сми сле но је пле ти во и ва жан путо
каз за хва љу ју ћи ком је про лаз кроз гу сту шу му сим бо ла срп ске књи жев
но сти зна чај но олак шан. Ње го ви дра го це ни уви ди по зи ви су на но ва чи
та ња де ла кроз ко ја су ов де из ло же не за го нет ке до са да про ми ца ле, док се 
те о риј ске по став ке у са мој књи зи ука зу ју као ви ше стру ко про ве ре ни вред
но сни су до ви без ко јих се раз го вор о књи жев но сти ви ше не мо же по ве сти.
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Мо но гра фи ја По е ти ка при по ве да ња Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа Ми
ли це Ке цо је вић на ста ла је, ка ко нас оба вје шта ва на по ме на на кра ју књи
ге, из ру ко пи са ње не док тор ске ди сер та ци је („Ти по ви при по ве да ча и 
њи хо ва функ ци ја у про зи Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа”).

Пи та ње при по вје да ча јед но је од не за о би ла зних и нај за ни мљи ви јих 
ка да је у пи та њу про за пи сца у чи јем при по ви је да њу се тех ни ка ска за у 
ко јој, ри је чи ма Бо ри са Еј хен ба у ма, при по вје дач се бе ис ти че у пр ви план, 
ус по ста ви ла као је дан од ње них нај у оч љи ви јих за штит них зна ко ва. Пи
са ње Ми ли це Ке цо је вић о по е ти ци при по ви је да ња Дра го сла ва Ми ха и
ло ви ћа за сно ва но је на све о бу хват ном по зна ва њу про зног опу са овог 
пи сца, упу ће но сти у до са да шњу књи жев нокри тич ку, али и чи та лач ку 
ре цеп ци ју, као и у са зна ња број них на ра то ло шких те о ри ја о про бле ми ма 
по сту па ка за ко је се пи сац опре дје љу је.

На кон уво да у ко јем се пра ви осврт на мо мен те ко ји су оби ље жи ли 
ре цеп ци ју пр вих Ми ха и ло ви ће вих дје ла, од но сно из о ста нак ва ља не у 
слу ча ју по то њих, сли је ди оп шти пре глед ка рак те ри стич них еле ме на та 
Ми ха и ло ви ће ве по е ти ке ко ја се кри ста ли ше и ис по ља ва већ од са мих ње
го вих ли те рар них по че та ка, пре вас ход но збир ке при по ви је да ка Фре де, 
ла ку ноћ и ро ма на Кад су цве та ле ти кве, гдје су већ кон сти ту и са на свој
ства Ми ха и ло ви ће вих при по вје да ча и ју на ка: при пад ност сва ко вр сним 
мар ги на ма, на ци о нал ноисто риј ско ври је ме као де тер ми ни шу ћи фак тор 
њи хо вих суд би на и, ко нач но, је зик, у ко јем ау тор ка пре по зна је услов без 




